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Nazwa implementacji: Nauka jezyka Python - zmienne
Autor: Piotr Fiorek

Opis implementacji: Poznanie pojecia zmiennych ich typdw oraz sposoby wczytywania danych z klawiatury.

Python jest dynamicznym jezykiem interpretowanym. ,Interpretowany” oznacza, ze kod, ktéry napiszemy, mozemy natychmiast wykona¢ bez
potrzeby ttumaczenia kodu programistycznego na jezyk maszynowy, czyli forme zrozumiata przez komputer. Interpreter robi to wszystko za
nas, czyli ttumaczy nasz kod oraz natychmiast go uruchamia. Interpreter moze réwniez by¢ uzywany w trybie interaktywnym do testowania
kawatkéw kodu. Wtasnie od poznania interpretera zaczniemy nauke Pythona, poniewaz bez interpretera ani rusz. Wiekszos¢ programistéw
Pythona podczas programowania poza edytorem ma uruchomiony witasnie interpreter, aby na biezgco testowac kawatki swoich programéw.

Interpreter uruchamiamy poleceniem
»python3”

. Tréjka jest wazna, poniewaz uzywamy trzeciej wersji Pythona. Po uruchomieniu interpretera komputer powinien wypisac trzy linie tekstu, a
w czwartej tak zwany znak zachety, po ktérym wpisujemy komendy. Standardowym znakiem zachety w interpreterze Pythona jest

>>>"

”

Programujac, zawsze operujemy na zmiennych. Zmienng sg pudetkami trzymajacymi rézne informacje. ,,Dynamiczny” w opisie Pythona
oznacza, ze nie musimy tworzy¢ nowej zmiennej, zanim jej uzyjemy. Pobawmy sie zatem chwile interpreterem i zaprzyjaznijmy sie z nim,
poniewaz jak pisatem, jest on niezbedny kazdemu programiscie.

Przyktady:

>>> a = 3

>>> p =5

>>>a+ b
8

>>> c = 6.5
>>> d = -7
>>> a + C
9.5

>>> b - ¢
-1.5
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>>> ¢ + d
-0.5

>>> ¢ —d
13.5

>>> 7/2
3.5

>>> 7//2

>>> 2%6

12

>>> 2%*g

64

>>> kwiatek = 'stokrotka'

>>> kwiatek2 = "réza”

>>> kwiatek + ' 1 ' + kwiatek2

'stokrotka i réza'

Jak wida¢, zmienne moga miec rézne typy. Najpopularniejsze sa typu liczbowe: catkowite (,int” od angielskiego integer) oraz tzw.
zmiennoprzecinkowe (,float” od angielskiego floating point), czyli potocznie liczby z przecinkiem. Czes¢ catkowita od utamkowej oddzielamy
kropka.

W przyktadzie wida¢ réwniez napisy, czyli tzw. tahcuchy znakowe. Napisy zapisujemy pomiedzy pojedynczymi lub podwéjnymi cudzystowami.
Nie ma znaczenia, ktérych uzyjemy, ale wazne, zeby z obu stron uzy¢ tych samych. Python 3 nie ma réwniez probleméw z zapisem polskich
znakéw zaréwno w tekstach, jak i nazwach zmiennych. Mimo to dobry zwyczaj méwi, aby w nazwach zmiennych uzywac tylko znakéw z
alfabetu tacinskiego. Jak wida¢ w przyktadzie, zmienne typu napisowego tez mozna do siebie dodawadé, co powoduje sklejanie ich ze soba.

W Pythonie wystepuja jeszcze inne typu danych, ale te podstawowe na razie nam wystarcza.

Bedac w interpreterze wykonaj:

*ty
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zmiennal = input(”Podaj imie: ")

print(”"Witaj"”, zmiennal)

Te dwie instrukcje to juz bardzo prosty program. Przy uzyciu funkcji ,,input” (po angielsku wprowadzac), pobiera on do zmiennej to, co
uzytkownik wpisze z klawiatury, a nastepnie uzywajac funkcji ,print” (po angielsku drukowac) wyswietla na ekranie kawatek tekstu oraz
zawartos$¢ wczesniej utworzonej zmienne;j.

Funkcje sa to wczesniej zdefiniowane kawatki kodu, ktérych mozemy pdézniej uzy¢ do wykonania okreslonej czynnosci, zamiast wpisywac ten
sam kod po raz kolejny.

Rzeczy, ktére umieszczamy w okragtych nawiasach po nazwach funkcji, nazywamy parametrami lub argumentami funkcji. Funkcje moga
przyjmowac rézne ilosci argumentéw - ,input” przyjmuje tylko jeden argument typu napisowego (tekst, ktéry pojawi sie, proszac nas o
wprowadzenie danych; jesli zaden tekst nie zostanie wpisany, zaden nie zostanie wyswietlony), a ,,print” przyjmuje dowolng ilos¢
parametréw, zaleznie od tego ile elementéw chcemy wyswietli¢. Parametry oddzielamy od siebie przecinkami.

Jak wida¢ na przyktadzie funkcji ,input” niektére funkcje pozostawiajg co$ po sobie. W tym przypadku funkcja ,input” pozostawia po sobie to,
co uzytkownik wpisat z klawiatury, a my wrzucamy to do naszej zmiennej ,zmiennal”. Kiedy funkcja pozostawia po sobie jakie$ dane,
moéwimy, ze funkcja zwraca dane.

Kolejny program zapiszemy juz w pliku, aby prosciej byto go zmienia¢ oraz wykonywad wiele razy. W tym celu nalezy otworzy¢ prosty edytor
tekstu, wpisa¢ do niego instrukcje jezyka Python, a nastepnie zapisa¢ z rozszerzeniem

Py "

. Aby uruchomi¢ tak zapisany program, nalezy bedac w linii polecen w tym samym katalogu, gdzie zapisaliSmy nasz plik wpisa¢:

python3 <nazwa-pliku>

Przy czym <nazwa-pliku>

Nalezy oczywiscie zastapi¢ nazwa naszego pliku.

Zatem zmienmy troche nasz program, dodajmy do niego kilka linijek i zapiszmy go jako
kalkulator.py:

zmiennal = input(”Podaj 1 liczbe: ") zmienna2 = input(”Podaj 2 liczbe: ") wynik = zmiennal + zmienna2 print(”Suma:”, wynik)
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Pierwsze dwie linie nie sg nowe. W trzeciej linii dodajemy do siebie dwie zmienne i wynik zapisujemy w zmiennej ,,wynik”. W czwartej, tak jak
wczesniej, wypisujemy tekst oraz wynik obliczenia.

Czy tak napisany kalkulator dziata poprawnie? Jesli sie go uruchomi kilka razy i poda rézne dane szybko mozna zauwazy¢, ze wyniki nie sg
prawidtowe. Wynika to z tego, ze funkcja ,input” zwraca dane typu napisowego, a dodawanie danych tego typu to, jak widzieliSmy na
pierwszej lekcji, po prostu sklejanie ich ze soba. Aby rozwigzac¢ ten problem i poprawi¢ nasz kalkulator musimy zmieni¢ typ naszych
zmiennych na typ liczbowy. Robi sie to przy uzyciu funkcji ,int”, ktéra jako parametr przyjmuje zmienng do przekonwertowania. Zatem nasz
program po poprawkach moze wyglada¢ np. tak:

zmiennal = input(”Podaj 1 liczbe: ")
zmienna2 = input(”Podaj 2 liczbe: ")
wynik = int(zmiennal) + int(zmienna2)

print(”Suma:”, wynik)

Pogrubiong czcionka zapisane sa zmiany wprowadzone w naszym programie. W ten sposéb zmienne, ktére wczytaliSmy z klawiatury przed
dodaniem, zostajg zamienione na cyfry.

Czy w tej chwili program dziata poprawnie? Na pierwszy rzut oka wszystko jest jak trzeba. Jednak bardziej dociekliwi uzytkownicy zauwaza, ze
jesli wpiszemy liczby z utamkami (2.5, 3.33, itp.) to nasz kalkulator nie doda ich poprawnie i obetnie czes¢ dziesietna. Wynika to z tego, ze tak
jak méwitem w pierwszej lekcji ,int” to liczny catkowite. Jesli chcemy, aby nasz kalkulator poprawnie zachowywat sie réwniez dla liczb
utamkowych, nalezy zamiast funkcji ,int” uzy¢ funkgji ,,

float

Pobawcie sie i zmodyfikujcie kalkulator, aby odejmowat, mnozyt, dzielit i potegowat liczby (potegowanie realizuje operator ,**”).
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